

新华时评

今日主打

# 小小一条鱼 游出大IP

黄维臻

从鱼苗培育、鱼儿养殖到上市后被变成美食与产业，顺德人把每一条鱼都安排得明明白白。

从鱼苗开始，顺德已经准备好“鱼生”的“一条龙”服务。在顺德，水产养殖业占农业的大半边天，是传统农业的优势项目。经过时间的积累，顺德人在养鱼方面越来越得心应手，如今已有全国最大的鳗鱼、甲鱼、加州鲈、生鱼、吻鱼生产40多个。凭借得天独厚的水

产养殖环境和地理位置，顺德已经是国内淡水塘鱼主要产区 and 出口基地之一。

从水里游到上餐桌，顺德人能让每一条鱼都“逝得其所”。生鱼片、拆鱼羹、清蒸、红烧……顺德人吃鱼的花样已达到200多种。如此会吃鱼、爱吃鱼、懂吃鱼，顺德也被比做“鱼的‘故乡’”。当然，此“故乡”非彼“故乡”，更多的是在一个“故”字，突出顺德人对吃鱼的喜

爱与执着。

顺德人“爱吃鱼”，不只是自己爱吃，还喜欢“安利”给别人，最终把对吃鱼的这份爱好做成了产业。

背靠大树好乘凉，为了推动乡村振兴，顺德以“一村一品”发展思路，在农文旅融合发展上持续发力。作为顺德一大特色产业的渔业，各镇街自然也趁着这个机会发展壮大相关产业。江义村（加州鲈）2020年入选首批省级“一村一品、一

镇一业”专业村，成为勒流强农富农“金招牌”；2023年，勒流加州鲈养殖面积9370亩，产量超3万吨，产值达5亿元……一连串数据，诉说着勒流加州鲈产业发展取得的成绩。

乡村振兴不但要推动产业的发展，更要重视文化的繁荣。在勒流加州鲈产业得到发展的当下，如何进一步丰富产业的文化内涵，让产业文化相得益彰呢？勒流给出了自己的答案：在接下来

的一个月时间里，将陆续举办科普教育、美食研学、产业论坛、营地生活节等一系列活动，进一步展示加州鲈文化、发展加州鲈产业，打响勒流加州鲈的大IP。

从一条小小的加州鲈，到游出大IP，顺德人对鱼的喜爱溢于言表。正如《顺德的鱼》所写：亲爱的顺德成就了每条鱼，每条鱼也成就了顺德，成就了每个顺德人，成就了每个喜欢顺德的人。

# 让博物馆的力量 烛照未来

谭剑 袁汝婷

一器一典管窥古韵，方寸之间尽览千年——这是博物馆的传统魅力，而今，它焕发出新的光彩。

博物馆，越来越“鲜活”了。一支故宫口红，描绘华美隽永的东方色彩；一枚敦煌书签，定格浪漫奇绝的文明姿态；一副VR眼镜，带你穿越时间长河，体验“手可摘星辰”……奇思妙想的文化创意、虚拟现实等科技手段，一步步打破时空局限，实现历史与现代、文化与生活的美好交汇。

从敦煌到殷墟，再到三星堆，一批博物馆成了年轻人争相打卡的网红“顶流”。深入践行创造性转化、创新性发展，让文化之美走出高冷的展柜、走进火热的生活。

博物馆，越来越“好懂”了。在南京六朝博物馆，“小青莲”志愿者在讲解服务中汲取成长的养分；在湖南博物院，“馆校美育”课程教孩子们赏析美、创造美……2024年国际博物馆日主题是“博物馆致力于教育和研究”，近年来，各地进一步发挥博物馆的教育功能，让文物说话、让历史说话、让文化说话。

博物馆是存史启智的平台，以历史与文化涵养公民精神，凝聚起强大、深厚的社会奋进力量。

博物馆，越来越“出圈”了。不久前，曾侯乙铜鉴缶等一批珍贵文物亮相美国旧金山，青铜时代艺术瑰宝引海外惊叹；未来“彼美人兮——两汉罗马时期女性文物展”则将亮相湖南，以东西方的历史对话诉说文明的共情交融……近年来，博物馆在中外交流中扮演着越来越重要的角色。文明的交响，总能唤起真切的共鸣。

文化认同是最深层次的认同。在多元文明的互鉴中，博物馆成为桥梁和纽带。走向国门向海外展示的华夏瑰宝，承载的是中国的开放、包容与自信，以及与不同文明交流、共生的诚意与决心。

一个珍视文明的民族，才能筑牢根脉；一个敬畏历史的国家，才能走向未来。博物馆的力量润物无声，烛照前程。参观博物馆是寻根和启迪，不忘民族之来路；建设博物馆是保护与传播，继承文明之辉煌。

凤岭晨音

# 统配秤虽小，但能发挥大作用

李文杰

随着乐从51家餐饮企业从市场监管部门领取统配秤，顺德完成了8个镇街、176家餐饮企业的计量器具“四统一”工作。

统一配置的防作弊计量器具，是否只是防君子不防小人，消费者对此尚有疑问。不过，对于以美食文化闻名遐迩的顺德来说，这是一种爱惜羽毛的态度，一种诚信为本的自觉，有利于持续擦亮“世界美食之都”的美誉。

随着人们对高品质生活的

需求不断增长，慕名前来顺德“寻味”的游客络绎不绝。“世界美食之都”的美誉，为顺德餐饮业带来了实实在在的经营收益。如何避免一些商家为了追求短期利益而砸掉这一金字招牌，便显得更加重要。因此，顺德市场监管部门在餐饮企业推广“统配秤”，就是欢迎消费者监督，希望市民游客打造诚信经营、公平计量的餐饮行业放心消费环境。

统配秤虽小，却有助于守好顺德餐饮业的诚信底线。统配秤称出来的重量，是企业与消费者建立互信的重要方式，承载着保障消费者知情权、交易权的重要功能。让诚信经营看得见，有助于营造更放心的食品消费环境，引领餐饮行业健康发展。

统配秤还是展示企业竞争力的重要方式。如今，一些年轻消费者多数通过小红书、美团

等载体寻找美食，并对食品特色和商家服务进行评论。食品企业想在市场竞争中脱颖而出，不妨以统配秤为抓手，向消费者更好展示诚信经营的优势，给消费者留下一个“实惠”和“实在”的印象。消费者好评，才能赢得更多回头客，食过返寻味。

统配秤能发挥大作用。推广“统配秤”，是增强商家诚信经营意识、保障消费者权益的题中应

有之义，也是推动顺德餐饮行业高质量发展的必然要求。做好这样的关键小事，将给群众带来很强的获得感。

老百姓心中有杆秤。“世界美食之都”的美誉，除了发挥统配秤的作用，还需要政府部门切实发挥监管职责，高度重视消费者的每一宗投诉，妥善处理餐饮企业的每一宗不良行为，为“世界美食之都”积攒更多老百姓的好口碑。

华润涂料

# 家具漆 真专家



提供全面专业涂装解决方案  
高级定制家具与活动家具 橱柜 浴室柜 地板与门窗建材类 其他木制品类



# 节能减排 绿色生活

文明健康 绿色环保